LABORATORIUM FIZYCZNE
OBLICZANIE ODLEGELOSCI METODA PARALAKSY

Zjawisko paralaksy — pozorna zmiana potozenia
obserwowanego obiektu, wynikajagca ze zmiany
polozenia miejsca obserwacji.

W astronomii  ma fundamentalne  znaczenie
poznawcze — bez niej nie mielibySmy pojecia o skali
odlegtosci  we  Wszech§wiecie.  Wskutek  ruchu
orbitalnego Ziemi potozenia gwiazd ulegajg cyklicznym
zmianom (tym wigkszym, im mniejsza jest odlegtosé
gwiazdy). Dzigki znajomosci paralaksy potrafimy
obliczy¢ odleglos¢ obserwowanej gwiazdy od Ziemi.

Zjawisko paralaksy bezskutecznie probowali zaobserwowaé starozytni. Niemozno$¢ jej dostrzezenia byta
glownym powodem, ze teoria heliocentryczna Kopernika dtugo nie mogta znalez¢ naukowego uzasadnienia
I przewazyl poglad o braku ruchu Ziemi i teorii geocentrycznej. Dopiero na poczatku XIX wieku zmierzono
pierwsze paralaksy gwiazd i udowodniono, ze to jednak Kopernik miat racje.

Pierwszych pomiaréw dokonywano metoda wzrokowa i nie przynosito to oczekiwanych rezultatow.
Zastosowanie lunety pozwolito na udowodnienie teorii heliocentrycznej. Uzycie fotografii spowodowato
przetom w pomiarach, a kolejnym krokiem bylo wystanie satelity, dzigki niemu znamy dzi§ paralaksy (i
odlegtosci) ponad 100000 gwiazd.

METODA —— ka

Przymykajac raz lewe, raz prawe oko mozemy
dostrzec pozorng zmiang potozenia obserwowanego
przedmiotu. Rysunek wyjasnia sposéb pomiaru i
obliczenia odleglosci.

Z podobienstwa trojkatow ABC 1 DEC mozemy
wyliczy¢ odlegtos¢ do obserwowanego przedmiotu (X)
korzystajac z twierdzenia Talesa:

- D . a-c
X x—c skad po przeksztalceniach x = —
POMIAR

e lewym okiem obserwuj obiekt wzdtuz krawedzi
zeszytu (zeszyt jak najblizej oka)

e otworz prawe oko, zobacz obserwowany punkt
prawym okiem

e przyloz dlugopis na koncu zeszytu i zaznacz
punkt pomiaru %
(mrugnij kilka razy prawym i lewym okiem, aby C C
sprawdzi¢ poprawnos¢, nie ruszaj zeszytem) ;

e zmierz odleglo$¢ b na zeszycie i wpisz do tabeli -

e zmierz odleglos$¢ ¢ i wpisz do tabeli a w a

& :
Wykonaj pomiar jeszcze cztery razy M A . B
e zmierz rozstaw oczu a i wpisz do tabeli

Wykonaj pomiar jeszcze cztery razy (inne osoby)




TABELA i OBLICZENIA
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SREDNIA | x¢, = WYNIK X = Xg+ S(Xg) X =
e oblicz pie¢ odleglosci do obserwowanego obiektu stosujac wzor: x = %
e oblicz Srednia odleglos¢ do obserwowanego obiektu stosujac wzér: x, = 2 gdzie n=5

SZACOWANIE BLEDOW POMIAROWYCH

Podczas opracowywania wynikow eksperymentéw naukowych wazne jest oczywiscie uzyskanie
okreslonych wynikéw, ale rownie wazne jest oszacowanie wielkosci btedu, ktory mogliSmy popetni¢ w
trakcie pomiaréw. Jezeli mierzymy dhlugos¢ linijka, to nie mamy zadnych probleméw z uzyskaniem
wielkos$ci btedu - bedzie to zazwyczaj najmniejsza mozliwa do odczytania na linijce warto§¢ dtugosci (np. 1

mm).

Bardzo wazne jest wyeliminowanie tzw. btedow grubych, ktore mogg istotnie zaburzy¢ proces pomiaru.
W naszym eksperymencie moga to by¢, drgania dtoni z otdéwkiem, rozstaw Zrenic jest inny niz obraz
uzyskany na siatkdwce oka, odlegto$¢ otdéwka od obrazu otrzymanego na siatkowce oka, itp.

W naszym eksperymencie mierzone bgdg trzy wielkosSci: a, b, ¢, wszystkie z doktadnoscig do 1 mm. Jak
btad pomiaru bedzie miata obliczona warto$§¢ koncowa? W praktyce stosuje si¢ kilka metod - w naszym
eksperymencie obliczymy tzw. niepewno$¢ pomiarowg S.

oblicz pie¢ roznic (wyliczona odleglosé — odleglos¢ Srednia) stosujac wzor: X-X;,

oblicz pie¢ kwadratéw réznic stosujac wzor: (X-Xg.)?

oblicz niepewnos$¢ pomiarowg (blad pomiaru) stosujac wzor: S =

wpisz wynik pomiaréw w postaci: X = X+ S

2 (x=
n-(n-1)

XSI’ )2

gdzie n=5




